

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1927 szeptember 13.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 206. szám.

Huszonkét ország presbitere vett részt a Presbiteri Világszövetség debreceni konferenciáján

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Presbiteri Világszövetség debreceni diszgyűlését, amelyre közel kétszáz vendég jött a világ minden tájáról. Huszonkét nemzet képviselőit látta vendégül Debrecen református társadalmá és a református egyház.

A Nagytömbben és a gályarabok emlékoszlopánál

Délelőtt istentisztelet volt a Nagytömbben, amely ez alkalommal zsufozásig megtelt a vendégekkel és a debreceni hívekkel. Az istentiszteleten beszédet R. J. Drummond, a világszövetség alelnöke, edinburghi lelkész mondott angol nyelven.

Az istentisztelet után a vendégek kivonultak az emlékoszlop, Cramer utrechti lelkész holland nyelven megható beszédet mondott a gályarabok oszlopánál, amelyre holland és magyar nemzeti színnel szallagall ellátott koszorút helyezt. Az ünnepség befejezéséül a közönség a magyar Himnusz énekelte el.

Diszkygyűlés a Kollégium nagytermében

Tizenkét órákor kezdődött meg a kollégium nagytermében a diszkygyűlés, Baltazár Dezső dr. püspök távolléte miatt Nagy József főgondnok és Szele György lelkészelnök elnökléte alatt. A diszkygyűlést Szele György nyitotta meg, üdvözölve a Presbiteri Világszövetség tagjait és rámutatott,

A walesi bárdok egy utódjának hódolata Arany János szelleme előtt

Davies skót lelkész, a walesi bárdok egyenes leszármazottja mondott ezután szárnyaló és megható beszédet. Megtisztelve érzi magát, hogy neki kell a Világszövetség nevében felszólalnia, de annál büszkébben teszi ezt, mert Walesből való. Nincs kétsége aziránt, hogy minden magyar iskolásgyermek ismeri e nevet, hiszen Arany János, a kollégium egykori növendéke örökbecsi költeményében örökléte meg a walesi nevet. A magyar nemzet legviszontagságosabb korszakában fordult Wales történetéhez, hogy abból meríten bizodalmat. Büszke arra, hogy ő a walesi bárdok egyik egyenes leszármazottja, aki most itt állhat, hogy meggyujtsa az emlékezés lályóját Arany János szelleme előtt.

Davies lelkész ezután rátér a magyarok, közelebről Debrecen történetére és meglepő tájékozott,

hog ez az ülést nem egyházi tanácskozásnak szánták, hanem ünnepélyes alkalmául annak, hogy a megtisztelő látogatást szeretettel viszonozzák. Fejtette ezután a református presbiteri konferencia elismerésreméltó munkáját és felszólította a presbitereket, hogy a földkerekség reformátusainak egybekapcsolása érdekében testvéri szeretettel pártolják egymást, így győzedelmeskedni fognak az egyház elleni támadásokkal szemben.

— Évtizedek óta folynak a Világszövetség megalakításának munkálatai, — mondotta — de sok akadályt gördítettek elébe. A magyar kalvinisták már az alapvető munkálatoknál résztvettek. Most, hogy végre megalakult a Világszövetség, annál nagyobb ennek jelentősége, mert ez az elszakított református testvéreket is egy közösségbe kapcsolja.

Kéri a Világszövetség szeretetét a magyar nemzet és a református egyház iránt. Köszöni, hogy eljöttek és Isten áldását kéri munkájukra.

Az elnök üdvözlésére válaszolva Merle D'Aubigné párisi lelkész mondott francia nyelven meglehangú köszönetet.

Boldog, — mondta, — hogy olyan nép körében folyik le a konferencia, mint a magyar, mert tudja, hogy ez a nép megörizte az ősei által ráhagyott tradíciókat. Köszöni az egyháznak, hogy megengedte az istentiszteleten való részvételt.

A határozati javaslat

A nagyhatású szép beszéd után Révész Imre lelkész francia, angol és német nyelven, Juhász Nagy Sándor főjegyző pedig magyar nyelven felolvasták az ünnepélyes határozati javaslatot, amely a következőképpen hangzik:

A debreceni ref. egyház presbiteriuma bensőséges örömmel és testvéri szeretettel üdvözli a Presbiteri Világszövetség keleti ágának konferenciáját. Felemlíti azt, hogy az ősi kollégium érdeklődése a világszövetség iránt félszázaddal ezelőtt Edinburgban tartott gyűlésen is megnyilvánult, amikor a magyar református egyházat Ba-

logh Ferenc debreceni professzor képviselte.

Istenben bízva hiszi és reméli a presbiterium, hogy ötfelé tépett ősi magyar református anyaszent-egyházunk régi egysége ismét helyre áll és ennek központjául deb-

Ima Baltazár püspök feleségéért

Webster beszéde után megható jelenet következett. Nagy József főgondnok már előzően bejelentette a gyűlésnek, hogy Baltazár Dezső dr. püspök felesége súlyos beteg. Most azután Ewen munloch lelkész kért szót és indítványozta, hogy mondjanak a diszkygyűlés tagjai imát Baltazár Dezső dr. feleségének felgyógyulásáért. A diszkygyűlés tagjai erre felemelkedtek és áhítatosan hallgatták Ewen angol nyelvű imáját.

Nagy József köszöni szavai és Szele György imája után a diszkygyűlés véget ért.

A Kollégiumban

Délben egy órákor a debreceni református egyház ebédet adott a vendégek tiszteletére. Ebéd után megtekintették Karai Sándor kalauzálása mellett a kollégiumot, amelyben nagyon tetszett a vendégeknek a kollégiumi anyakönyvtár.

Vallásos délután a Nagytömbben

Délután öt órákor a Nagytömbben vallásos délután volt. Révész Imre dr. imája után W. H. Hamilton, a Világszövetség titkára mondott nagyszabású beszédet. Beszéde elején elmondta, hogy huszonkét országból gyűltek egybe, hogy kölcsönösen segítségére legyenek egymásnak. Külön öröme telik benne, hogy mint a Világszövetség új titkára ebből a szöszékből szólhat először a Világszövetségről, amely két részre oszlik: keletre és nyugatra, az előbbi magában foglalja egész Európát, Székelyhely Edinburg, a vezetést a főtitkárság végzi.

Öröme szolgál, hogy e zsinatukat a gyönyörű Budapesten, továbbá Debrecenben tartották meg. Nagy áldás van azon, hogy mindig másutt tartják meg zsinatjait, mert így kapcsolatba hozzák egymással az egyházakat A református egyháznak sem oceanok, sem hegyek nem állhatnak útjában. Több mint nyolc millió tagot számlál a szövetség és több mint 40 millió lélek tartozik hozzá. A világszövetség nem akar mást, csak

receni egyházunk áldozatkész lelkésedéssel már most felajánlja magát.

Végül kéri a delegátusokat, hogy vigyék el a debreceni reformátusok testvéri üdvözlését otthoni faj és hittestvéreiknek és viszont ők is foglalják a debreceni református gyülekezetet mindenkor imájukba.

A határozati javaslatot a diszkygyűlés egyhangú lelkésedéssel elfogadta.

Beszédet mondott még Webster edinburghi lelkész, aki a debreceni egyetemnek teológiai doktora.

meg akarja őrizni az ősöknek karddal vagy imával kivívott hitét. A lelkiismereti szabadság jogán akarják kivívni az egyház igazságát. Ők, presbiterek, nem hoztak ide semmit, de vinni akarnak. Vinni akarják a bátorítást munkájuk folytatására. A nagy munka, amelyre vállalkoztak, még csirájában van. Különösen az ifjuságnak ajánlja, hogy az élet viharában kéz-kézben haladjanak. Tanuljanak meg angolul, hogy minél inkább élő kontaktusban lehessenek a Világszövetséggel. Ha összetartanak, győzni fognak minden üldözéssel szemben.

A Világszövetség nem foglalkozik politikával, az ő politikája a legnemesebb politika: a békesség, a népek békéje. Elnézést kér, hogy az ifjuságnak beszélt, de az ifju sziveket szeretni kell, mert ahból száll ki az öregebbek szívébe a hit.

— A ti hazátok sokat szenvedett — mondotta befejezésül a lelkész — de nézzétek az én hazámat. Skóciát, ennek is sok megpróbáltatáson kellett keresztülmennie. Az én népem történetében egy oldal sincs, ami ne volna vérrrel áztatva. De ami Skóciát ragyogóvá tette, naggyá, az a szenvedések magjaiból nőtt ki. Legegyen az ifjuság jelszava: Hit, remény, szeretet, amely többi Jézus ajándéka és ez legyen az ifjusággal.

Ének után W. J. Baxter Péter esperes mondott áldást. Ezzel az ünnepély véget ért.

Város vacsorája a vendégek tiszteletére

Este Debrecen város vacsorát adott, melyen a Debrecenben időző küldöttségek teljes számban jelentek meg. A házigazdai tisztet dr. Magoss György polgármester távollétében dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok látta el, aki a vendégeket is üdvözölte a következő beszéddel:

— Örömmel állapítom meg, hogy a Presbiteri Világszövetség idesereglett tagjai nem a Hortobágy exotikumá kedvéért jöttek ide, hanem azért, hogy Debrecen lelkét, sok

évszázados kulturáját megismerjük. Ez a kultúra a genfi reformátor, Kálvin János zseniális szervező képességgel megalkotott presbiteri egyházalkotmányán nyugszik. Ez a kultúra ősi intézményeket tudott létrehozni és Debrecen református közönsége sok vihart kiállott egyházalkotmánya mellett, melynek magas kulturáját köszönheti, ezennel is szilárdan kitart. Ha önk értékeli ezt a sok évszázados fejlettségű kulturát és értékesnek tartják a nemzetet, mely ezt magából kitermelte, vigyék el a híret a miénkénél szerencsésebb hazájukba, hogy ezt a nemzetet irtóztatás világtörténelmi igazságtalanság érte, melynek reparációját Európa kulturnemzeteitől joggal várja. Egy hazája szomorú sorsát sirató magyar ember szívének minden melegével kérem Önöket, zárják szívükbe ezt a szenvedő, jobb sorsra érdemes országot s a maguk körében is tegyenek meg mindent a magyar igazság feltámasztásáért!

Az angol nyelven tolmácsolat beszédét a megjelentek nagy tetszéssel, sokszoros tapssal fogadták. A német, francia és angol nyelven válaszoló szónokok beszédéből kicsendült több ízben annak a hangzólata, hogy a debreceni látogatás és az itteni szíves fogadtatás számos kiváló külföldi vezető egyéniséget nyert meg a magyar ügynek.

Az elutazás

A külföldi vendégek hétfőn délen utaztak el Debrecenből, igen lelkes hangulatban. Az állomáson az őket kikísérő debreceniektől alig tudtak elválni; a mozgásban levő vonatról, a vendégek rendelkezésére bocsátott külön kocsikból még messziről is lobogtak a bucsút intő kendők.

A budapesti záróülésen lelkesen emlékeztek meg a debreceni fogadtatásról

Budapesti tudósítónk jelenti: A presbiteri világszövetség tagjainak egy csoportja hétfőn reggel Debrecenből a Felvidékre utazott az ottani református egyházak helyzetének tanulmányozására. A Budapestre délután visszaérkezett delegátusok este a teológiai akadémia dísztermében gyülekeztek, hogy résztvegyenek az egyházi parlament záróülésén.

Davies walesi lelkész imádkozott, Drummond skót képviselő, a világszövetség alelnöke pedig

élénk tetszéstől kísérvé emlékezett meg a debreceni fogadtatás nagy sikeréről és szívéllyességéről.

Ravasz László püspök bucsusztavakat intézett a magyar református egyház nevében az egyházi parlamenthez.

Merle D'Aubigné elnök emelkedett szólásra és bucsuzott Magyarországtól. A szó teljes értelmében felfedezték és megszerették Magyarországot — mondotta. — Ernek az országnak keserveit és súlyos megpróbáltatásait is tapasztalhattuk.

Meg kell vallani az igazat, hogy némelyek talán eddig többet tudtak Afrika, vagy Azsia nevezetességeiről, mint a Balaton, a Duna, Tisza hazájáról. Most ez a helyzet tökéletesen megváltozott

és ami a legfőbb, nagyon megsze-

rettük a magyar református egyház problémáit és komolyan gondolkodunk arra, hogy milyen eszközökkel segítsünk a magyar reformátusokon Szívesen teszünk meg mindent, amit tehetünk.

A világszövetség elnökének beszédét minden mondata után taps szakitotta félbe.

Végül Ravasz püspök áldásával és zoltárenékléssel bezárták a presbiteri világszövetség keleti ágának budapesti nagyjelentőségű egyházi parlamentjét.

A zoológiai kongresszus tagjai Debrecenben és a Hortobágyon

Vasárnap délnél érkezett Debrecenbe a zoológiai kongresszus közel kétszáz tagja, akiket az állomáson Verzár Frigyes dr. és Huzella Tivadar dr. egyetemi tanárok és Nagy Jenő dr. főgimnáziumi tanár, a világhírű ornitológus fogadott. Az Arany Bikában elfogyasztott ebéd után, amelyen több lelkes felkészítő hangzott el, a vendégek a város nevezetességeit tekintették meg. Nagy érdeklődéssel és figyelemmel szemléltek meg a városi múzeum néprajzi osztályát, majd a református kollégiumot, ahol Erdős Károly dr. egyetemi m. tanár, a lelkész-képző igazgatója adott magyarázatokat. Az oratóriumban, ahol a szabadságharc alatt az országgyűlési ülések voltak, Kossuth Lajos nevének említésekor, a külföldi vendégek lelkesen éljenek.

A kollégiumi látogatás után a társaság egyik tagja, egy japán tudós filmre vette a Nagytemplomot, a Kossuth szobrot és a Kálvin tér forgalmas életét.

A tudósok innen kimentek az egyetemre, ahol a klinikákat tekintették meg; ott tea volt. Az egyetemről a Pallagra utaztak ki külön villamos vonaton a vendégek, akiket Halász László és Göll-

ner János tanárok kalauzoltak az akadémia gazdaságában, ahol különösen a majorságot és a dohánykísérleti állomást szemléltek meg nagy élvezettel. Este nyolc órakor az Arany Bikában vacsora volt.

Hétfőn reggel Pullmann kocsikból álló különvonaton a tudós vendégek a Hortobágyra rándultak ki, ahol Debrecen város nevében Zöld József és Balla Bertalan dr. városi tanácsnokok fogadták és kalauzolták őket. Itt minden hortobágyi különlegesség, maga a pusztá hatalmas méreteiben, de különösen a Hortobágy állattenyésztete, marha- és loállománya meglepte a vendégeket, akik elragadtatással nyilatkoztak a csodás látványról. Nagyon tetszett a vendégeknek a hortobágyi népiélet és népviselet, amelyről igen sok fényképfelvételt készítettek. A magyar csikós minden művészete: a lovaglás, a pányvadás, a ménes vágásban való terelése, a saját készítésű karikás mind filmre került.

Délben a város megvendégelte a társaságot, amely a legjobb hangulatban, a legkedvesebb emlékekkel hagyta el a Hortobágyot.

A tudósok hétfőn elutaztak Debrecenből.

Beszélgetés prof. Teiso Esakival, a zoológiai kongresszus tagjával

Dr. Teiso Esaki, a fukuokai Kyushu Császári Egyetem rovar-tani laboratóriumának tanára: huszonnyolc éves, finomvonású, repdesőszemű és simamosolyu, csinos japán. A budapesti eszperantista fődelegátus hívta fel előre a debreceni eszperantisták figyelmét dr. Teiso Esakira, aki szintén lelkes eszperantista és Berky Géza itélőtáblai irodaigazgató üdvözölte a vasutnál a fiatal japán tudóst eszperantó nyelven. Dr. Teiso Esaki rendkívül örvendett ennek a debreceni kellemes meglepetésnek. Bocznán József, az ismert eszperantista vasárnap este jó félórás beszélgetésre hozott össze vele.

Dr Teiso Esaki — magyarul is beszél

Dr. Teiso Esaki anyanyelvén és az eszperanton kívül németül, franciául és — magyarul beszél.

Még pedig igen helyes kiejtésű és hangsúly magyarsággal. Már harmadjára van Magyarországon; mint mondja, először 1924-ben, azután a következő évben tíz hónapig és most néhány hétig marad még. Ugyanis a Nemzeti Múzeum rovar-tani osztályán dolgozik. Nem tanul és nem tanít: hangsúlyozza, hanem tanulmányoz. És mikor, magyarra fordítván a szót, látja, hogy csodálkozva hallgatom meglepően hazai hangzású beszédét, eszedesen hozzáfűzi:

— Mi, japánok tényleg könnyebben sajátítjuk el az önk nyelvét, mint a nyugateurópaiak, hiszen én sem, tanultam tulajdonképpen, csak úgy hallomásból, tapasztalásból. Van valami nyelvtani hasonlatosság is a mi és az önk nyelve közt, de, úgy látszik, a közös ázsiai eredet az, ami közelebb hozza a mi fonetikánkhoz. Szívesen is beszéltem az önk nyelvét

mert látom, hogy ez honfitársainak örömet okoz.

„Az iskolában tanultunk Magyarországról“

Most megkérdem a professzort, mondja meg őszintén és éppen csak a mulhatatlan udvariassággal: halott-e azelőtt, hogy közénk jött, valamit Magyarországról? Mit tudott rólnak?

— Az iskolában tanultunk Magyarországról — válaszolja dr. Teiso Esaki — néhány órában annyit, hogy a hatalmas osztrák magyar monarchiának az egyik nemzetfele, erős és gazdag ország. Ennyit tudtunk. Mindezt persze még a háború előtt. Kulturájuk, művészetük a szélesebb intellektuel körök előtt csaknem teljesen ismeretlen maradt. Képzőművészetük, mint általában az európai, nem jutott el tulajdonképpen hozzánk. Irodalmukat nem tudtuk fordítani, talán nem is került sor rá. Tudományos életük eredménye csak a nyugaton átszűrődve érkezett Japánba.

A „Fuji száz képé“-re gondolkodok, Hokusai remek sorozatára és a csodás japán lametszetre, amelyek annyi magyar művészt ihlettek meg. És mesés lakkdobozokra, selymekre, sőt szindarabokra és költeményekre is. Mennyit tanultunk és szellemítettünk mi át ennek a karcu, sárgásbőrű fiatalembernek fajtájától. Kissé iekókadva kérdeztem tovább:

— És azóta? A háború után? Tudják-e messze Japánban vajjon, hogy milyen borzalmas szerencsétlenség szakadt reánk?

A keleteurópai és balkáni helyzet nem maradhat így

Dr. Teiso Esaki szaporán feleli: — Azóta sok mindent megtudtunk. Magamról mondom: hosszas itt tartózkodásom alatt meglehetősen mélyen beleláltam az önk életébe. Tisztában vagyok az önk és a környező államok helyzetével és mondhatom önnek, hogy az a helyzet, amit a békekonferenciák Keleteurópában és a Balkánon teremtek, nem maradhat így. Ez a mostani konstelláció uj háborúk mérgét fejleszt. Meg kell találni a békés és igazságos kiegyenlítés módját, mert egy újabb háború az egész európai kulturát veszélybe fogja dönteni. Pedig rendkívül értékeket foglal magában az önk országa is. Közel egy esztendő tanulmányaim alatt igen sokat gyarapítottam tudásomat a Nemzeti Múzeumban, amely Európa egyik legkiválóbb tudományos intézete. De az önk kulturája a háború által okozott résekben más irányban is utat lelt az én hazámba. Irodalmukat kezdik, ha nem is közvetlen uton, hanem közvetítő nyelv segítségével, japánra fordítani, hiszen nemrégiben jelent csak meg az Ember tragédiája japánul. A János vitézzel pedig az eszperantó utján ismerkedett meg a japán értelmiség, amelynek tagjai közt számos lelkes híve van ennek a korszakos kiegészítő nyelvnek. Bár az alacsonyabb néposztályoknak nem fekszik közel az eszperantó szerkezete, hiszen semmi európai nyelvet nem ismernek, a japán intelligencia, mely jobbra töri valamelyik nyugati nyelvet, mindinkább fordul az eszperantóhoz, mely egy nyelv megtanulása révén lehetővé teszi az egész művelt nyugattal való érintkezést.

Salgótarjáni gyártmányu

„KÁLOR“

**FOLYTONÉGÓ
KÁLYHÁK
gyári lerakata**

SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében.



Nagy példányszámu eszperantó lapok jelennek meg, legutóbb egy 40.000 példányu szótár és ezen az internacionális téren át is becsörgedez hozzánk az önök értékes kulturája. Az *Önök nyelvi elszigeteltségének is nagy hasznára lesz az eszperantó és ezért ajánlatos erre a közeljövőben már különös gondot fordítani.*

Kelet és Nyugat találkozás a Blikában

Ide érkezvén a beszélgetésben, csatlakozott társaságunkhoz John Ranson, a Presbiteri Világkonferencia eszperantista résztvevője és a debreceni Arany Bika előcsarnokában ismeretséget kötött a távolkelet és a távolnyugat két képviselője. Mindkét ur *élénk eszmecserébe kezdett, a szivélyes magyar fogadtatásról, a sok érdekes látványról és dr. Teiso Esaki főként a hátfői hortobágyi kirándulást tárgyalta nagy érdeklődéssel.* Azután dr. Teiso Esaki panaszosan mesélte eszperantista társának, hogy elvesztette eszperantó jelvényét. Erre Boczán József lekapaszkodott a kabátjáról egy kis zöld email csillagot és emlékképpen felajánlotta a japán tudósnak.

A vacsora kezdetét jelezték. Dr. Teiso Esaki felcsillanó örömmel tüzte fel a kis jelvényt.

— Kedves debreceni emlékek fogom viselni. Sok jót kívánok önöknek. *Es mindig szeretettel gondolok a magyarokra.* A viszontlátásra.

És még hosszan búcsuzott John Ransontól a vacsoraterem előtt.

BÉKÉS ISTVÁN.

Az a bizonyos bot, amellyel a nyomot kell ötni . . .

A városi tanács hétfőn tartott ülésén Vass Károly dr. tanácsnok bejelentette a városi tanácsnak, hogy az egyik városi vasbeton árusító sátorba betörték és onnan több perccel el is loptak. Emellett azonban az a súlyos eset történt, hogy a vasbetonsátor egyik részét megsértették és azt meg kell most csináltatni. A tanácsnok, aki szigorú ember, javasolta ugyan, hogy a városi tanács csináltassa meg a megsérült részt a sátoron, egyben azonban keresse meg a hatóságot, indítson nyomozást a tettes kiderítése érdekében és amennyiben azt megtalálják, bizza meg a tisztí főügyészt, hogy indítson a tettes ellen kártérítési keresetet.

A városi tanács tagjai mosolygva hallgatták az előterjesztést amelyet egyébként elfogadtak. A tisztí főügyész azonban megjegyezte, hogy célszerűbb lenne a hatóságot az irányban megkeresni hogy azzal a bizonyos bottal üsse a nyomát a tettesnek.

A főszámvevő viszont, aki takarékos ember és szíven viseli a város érdekeit az utolsó fillérig, azt kívánta, hogy közöljék a hatóság, gal a pontos lakcímet, hogy a siker annál nagyobb legyen és annál biztosabb.

Női harisnya

!! minden minőségben !!
Tartós sojyamharisnya 4-70 P-től

Márton Gyula és Fianál
Főtér 25.

Egy hónapra ítélték a hajduhadházi földmivest, aki sárból építette a házát és az agyonnyomta a feleségét

A debreceni törvényszék hétfőn délelőtt vonta felelősségre Fekete Péter hajduhadházi földmivest, mert a házát olyan gyenge anyagból építette, hogy az összeomlott és Fekete Péter feleségét a leomló fal agyonnyomta. Fekete ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén indult meg az eljárás.

A tárgyaláson Fekete beismerte, hogy a várostól csak olyan háznak a felépítésére kapott engedélyt, amelynek téglalapja van. Neki azonban

nem volt pénze és csak vert sárfalat épített salakra.

A hosszas eszében tavaly tavaszal a fal összedőlt. A lakásban benn voltak Fekete Péter, a felesége és a bölcsőben pár hónapos gyermekük. Mikor a fal megdőlt,

A klagenfurti iratok kivétel nélkül terhelők Erdélyi Bélára

Budapest, szept. 11.

Vasárnap délelőtt végre megérkeztek Budapestre a királyi ügyészségre Erdélyi Béla bűnügyében a várva-várt klagenfurti iratok. Az iratok között van az osztrák csendőrség nyomozásának minden momentuma.

A csendőrség kihallgatta Millstatt csaknem minden lüldövéndégét, kihallgatta azt a kőművest, aki a lezuhanás után előkihallgatta Forgács Anna kihallgatta Forgács Anna kezelőorvosát és a gyógyszerészt. Ezek a vallomások egytől-egyig terhelők Erdélyi Bélára.

Különösen terhelő a kőműves vallomása, aki azt mondja, hogy a völgyben találkozott a támolygó, vérző Forgács Annával, amikor

Jorga oláh történetíró beismerte Kolozsvárott, hogy a fajtája nem volt Erdélyben elnyomva a magyar uralom alatt

Kolozsvár, szept. 11.

Jorga Miklós, a legkiválóbb élő román történetíró tegnap rendkívül érdekes előadást tartott a kolozsvári egyetemen Erdély történetéről.

Ismertette a különböző korszakokat és nagy súlyt fektetett annak igazolására, hogy a románság népi életét sokkal kevésbé befolyásolta a magyar uralom, mint ahogy azt a román iskolákban tanítják.

— El kell tűnnie a román oktatásból — mondotta Jorga professzor — annak a beállításhoz, hogy a román nemzet Erdélyben már a régi századok alatt is borzalmas elnyomás alatt nyögött. Nem szabad úgy elképzelnünk a magyar királyokat, mint holmi lovas szörnyetégeket, akik mögött az emberek egész csapata tolong s akik kegyetlen indulattal törnek a szegény román nemzet lábba tiprására

Ha ilyen naív képzetekkel találkozva, folytonosan állítólagos szá-

Fekete Péter a bölcsőből kikapta a gyermeket és ki akart rohanni vele, magasra tartva a feje fölé.

Az volt a gondolata, hogy a csecsemő kimentése után visszarohan és az ágyban alvó feleségét is kimentí. Tervét azonban nem tudta végrehajtani, mert a leomló fal derékon felül őt is eltakarta törmelékkel. Szerencsére a kicsinek nem lett semmi baja,

a szerencsétlen asszonyt azonban a súlyos sárfal agyonnyomta.

A bíróság bűnösnek mondta ki Fekete Pétert gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért egy hónapi fogházra ítélte. Az ítélet, amelynek végrehajtását felüggesztették, nem jogerős.

megkérdezte tőle, hogy mi történt vele, a következőké mondotta:

— Férjemmel mentem sétálni és belezuhantam ebbe a szakadékba. Lehet, hogy a férjem tréfából meglökött.

Mentővallomás alig van az iratok között.

Megérkezett a névtelen feljelentés is, amelyben a levélíró annak a gyanújának ad kifejezést, hogy Forgács Annát férje letaszította a szakadékba, aztán pedig vagy megmérgezte vagy megfojtotta.

Egy átirat is érkezett, amelyben a klagenfurti ügyészség közli a budapesti ügyészséggel, hogy a gráci vegyvizsgáló intézet vizsgálatának eredményét még ők sem tudják mert ez még nem érkezett be.

zados rabszolgaságunkat siratjuk, egyáltalán nem teszünk jó szolgálatot önmagunknak, nem haladunk azon az úton, mely alkalmas volna a nemzeti öntudat s faji büszkeség kinevelésére. Mert akkor méltán kérdezhetnénk, hogy vég-eredményben miért hagytuk elnyomni magunkat.

— Az igazság azonban az, hogy ebben az értelemben

nem volt itt rab senki,

aki nem hagyta magát.

Voltak magyar jobbágyok is, de viszont voltak szabad román parasztok is a királyi birtokokon.

Hosszasan foglalkozott Jorga az elnyomó, központozó, paralizáló Habsburg uralommal, amely alatt egyformán szenvedett magyar, román, szász.

Ezt a rendszert a Bratianuék mai politikai rendszeréhez hasonlítja és rámutat hogy ez mily nagy veszélyeket rejt magában.

— Mindenkinék, aki dolgozik, — joga van tradícióiban gyökerező

egyéni és faji életéhez, mindenkinek szabadon kell ápolhatni nemzeti kulturáját a helyi viszonyoknak természetéből folyó életformák mellett.

Vétkezik az a kormányhatalom, amely gátat akar vetni az individuális megnyilatkozásoknak, amely nem tiszteli a föld tradícióit és fejlődési eredményeit, amely rombol, ahelyett, hogy építene, amely paralizálja a közállapotokat, mint ahogy a Habsburgok tették ezt.

— A Habsburgok megbűnhődtek vétkeikért, amelyeket egy dinasztia létének kockáztatásával követték el. De ezerszer vétkesebbek azok, akik a Habsburg-rendszernek újraélesztésével egy olyan nemzet létérdekeit teszik kockára, mint a román.

Revolveres merénylet áldozata lett a párisi olasz alkonzul

Páris, szeptember 12. Délelőtt fél tízkor az olasz konzulátuson egy férfi jelent meg és az olasz alkonzullal akart beszélni. Minthogy az alkonzul távol volt, az ismeretlen férfi megvárta, amíg Nadini megérkezik. Közvetlenül Nadini után belépett ennek szobájába és két revolverlövést adott le, amelyek Nadinit jobb karján és mellének baloldalán találták. A merénylő menekülni igyekezett, de a konzulátus épületében szolgálatot teljesítő rendőrszolgálatok és a konzulátus személyzete lefogták. A merénylő kihallgatása során minden választ megtagadott és nem mondta meg sem nevét, sem azt, hogy honnan jött. Ugy mondják, hogy a merénylő azért követte el tettét, mert gróf Nadini nem akart segítségére lenni abban, hogy Olaszországban maradt feleségének utlevelet szerezhessen.

Gróf Nadini rögtön a kórházba szállítás után meghalt, úgy, hogy a rendőrbiztosnak nem adhatott felvilágosítást a merénylet részleteiről.

A városi tanács hozzájárult a DVSC sporttelepének megépítéséhez

A DVSC megegyezést kötött a Debreceni Vásárpénztár Részvénytársasággal aziránt, hogy a Vásárpénztár a maga területéből át-egyesület titkárok. A műter széles sávot, hogy a klub ezzel sporttelepét megnagyobbíthassa. A DVSC kötelezte magát, hogy a saját költségen a terület szélén betonkerítést építtet és

Előrendelő iskola- és sportlétesítmény-
szövetek métere 10 pengőtől
kaphatók: FELDEHM IMRE
posztóházában KUSSUTH UCCA 6.

LÓHERE-ÉS LUCERNA-MAGOT

legmagasabb napiárban vásárol

ANGOL MAGYAR BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MAGOSZTÁLYA

Mauthner Ödön Magtermelő és
Magkereskedelmi R.-T. tisztántali
képviselője

FERENC JÓZSEF UT 63

amennyiben a terület használatát a Vásárpénztár öt év múlva szünteti meg, illetve az átengedett területet csak öt év múlva követeli vissza, a DVSC a betonkerítést a most meglévő terület határára helyezi vissza. Mivel a Vásárpénztár bizonyos kötelezettségekkel áll szemben a város irányában, ezt a területhasználati engedélyt is bejelentette a városi tanácsnak hozzájárulás végett.

A városi tanács hétfőn tartott ülésén tárgyalta ezt a dolgot és kimondta, hogy megengedi a Vásárpénztár részéről a DVSC-nak a vásárpénztári területből tíz méter széles sávnak használatra való átengedését, mivel a Vásárpénztárnak az üzem lebonyolítására előreláthatóan évtizedekig elegendes területe marad e tíz méteres sávon kívül is. Felhívta azonban a DVSC-t, hogy szabályszerű és áttekinthető vázlatot terjesszen be, amelyből határozottan meg lehet állapítani, hogy melyik az a terület, amelyet a vásárpénztár a DVSC-nak átenged.

Nagyszerűen sikerült a debreceni vasutas nap

Vasárnap rendezték a debreceni vasutasok a vasutas árvaalap felépítésére a vasutas napot, amely minden tekintetben igen szép sikerrel járt. A rendezésben részt vettek a Hév. tisztviselői és alkalmazottai is. A szép sikerért a legteljesebb elismerés illeti meg a rendezősejt, amely fáradságot nem ismerve sokat dolgozott a siker érdekében.

Az ünnepély már reggel kezdődött, amikor a perronon műkedvelő és levante zenekarok játszottak, urasszonyok és urleányok gyűjtöttek, két sátorban pedig enni-innivalót árultak. Homonnay Dezsőné, Kárpáthy Józsefné, Tárczy Kálmánné, Berényi Lászlóné, dr. Sztankó Gyuláné, Rézner Mihályné, Huszka Mihályné, Jeney Oszkárné és özv. Orosz Oszkárné.

A Petőfi térnek a raktárak mellett levő területén mutatványos, szórakoztató sátrak voltak. Legtöbb látogatója a lacikonyhás sátrornak volt, amelyben a csárdásné Kubányi Ernőné, a csárdás pedig Kubányi Ernő volt, a csapláros szerepét Ruttner Lajos látta el. A sátorban közreműködtek: Ruttner Lajosné, Haischreker Ferencné, Handler Gyuláné, Lévy Irénke és Szalay Pálné. A falatozó sátrort Kárpáthy Józsefné és Sidó Géza, a sársátrort pedig Mayer Emil vezették. A disztitésekkért Dobi Gábor intézőt, a reklámtervezetekért pedig Jobbágy Gábor állomási segédhivatali vezetőt illeti elismerés, az egész Angol-park feletti felügyeletet Kormány Sándor főtiszt látta el.

Ez a hangverseny volt. Ezen nagyszerűen szerepelt a Máv. fil-

harmonikus zenekar, amelyet Ábrányi Emil vezényelt. Sok tapsot taptak C. Baán Jolán és Fábán Sylvia, akik mindketten nagy sikert arattak.

Jugoszláviában a választásokon fölényesen győzött a kormánypárt

Belgrád, szept. 12.

A jugoszláv választások, amint az előrelátható volt, a Vukicsevics-kormány döntő győzelmével végződtek. Amikor Vukicsevics Sándor király meglepésszerűen miniszterelnökké nevezte ki, kénytelen volt parlament nélkül kormányozni, mert saját pártjának, a radikálisoknak is egy csoportja szembehelyezkedett vele. Vukicsevics azért jött, mert a király véget akart vetni az áldatlan pártharcoknak, erőskezü és tette kész kormányt kívánt Jugoszlávia kritikus periódusában. Vukicsevics miniszterelnök alig fél éves kormányzása alatt elsimultak a külpolitika horizontján gyülekezett felhők és nagy lépésekkel halad előre a belső konszolidáció. Vukicsevics kormányának győzelmét tehát korántsem kell választási terror eredményének tartani, kétség-telenül a nép hangulata is a miniszterelnök felé fordult, aki a békét hozta.

A kormánykoalíció párthoz tartozó pártok, a radikálisok egy része, a demokraták és a muzulmá-

Balog Ferencet, a váltóhamisító fakeskedőt Bécsből beszállították a debreceni fogházba

Két éve elmúlt már annak, hogy Balog Ferenc debreceni fakeskedő ellen váltóhamisítás miatt eljárás indult és a rendőrség őrizetbe vette. A terhelő adatok beszerzése után Balog Ferencet átadták az ügyészségnek és a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. Balog Ferencet a vádtnács feltételeesen szabadlábra helyezte és a rossz utra tévedt fiatal ember szabadlábrahelyezésének második hetében megszökött a városból.

Bécsbe utazott s vele utazott egy csinos fiatal leány is, akit Balog Ferenc megszöktetett.

A leány két hónapig élt Bécsben és azután hazajött Debrecenbe a szüleihez.

Balog Ferenc Bécsben maradt és egy ideig abból a pénzből élt, amit magával vitt és amit utána küldtek. A pénzküldések azonban elmaradtak és Balog Ferenc, aki Debrecenben fényes életet élt és szórta a pénzt, nyomorba került. Nem tudott sehoh állást kapni

és végül kénytelen volt, hogy magát fenntartsa, egy bárban parkettáncosnak szerződni.

A jó táncos fiatal ember a bárban megismerkedett az abbáziai Gal-

A nap elmúltával a vasutasok alig félóra alatt ismét mindent rendbehoztak a pályaudvaron és váróteremben, úgy hogy nyoma sem maradt semminek.

nok a szavazatok nagyrészét hódították el. Sulyos veszteséget szenvedett a Radics-párt, amely még a zágrábi két mandátumát sem tudta megmenteni. Vereség érte a radikális pártnak Vukicsevics miniszterelnökkel szemben álló ügynevezett Pasics-csoportját is. A kormány radikális párti minisztereit többször is megválasztották.

A magyarok közül beválasztották a szkuptinába Strelitzky Dénes dr. szabadkai ügyvédet és lapulajdonost, a Magyar Párt főtisztját. Demokrata programmal lett képviselő Deák Leó dr., zombori ügyvéd, Várady Imre dr., nagybecskereki ügyvéd, volt magyar országgyűlési képviselő radikális programmal jutott mandátumhoz. A negyedik magyar képviselő Nagy Ödön dr. szabadkai ügyvéd, Szabadkáról jut be radikális programmal a szkuptinába. A szocialistáknak eddig nem volt parlamenti képviselőjük, most a marburgi kerület választott egy szocialistát.

A választások alatt az egész országban nyugalom volt.

Kiutasította Abbáziából Balog Ferencet, aki kénytelen volt ismét visszatérni Bécsbe és folytatta tovább az életét a bárokban.

Szerencsétlenségére egy éjszaka nagy botrányt rendezett az egyik mulatóban és előállították a rendőrségre. Kihallgatásakor kiderült, hogy a debreceni ügyészség körözi. Letartóztatták és értesítették elfogásáról a magyar hatóságot, mely megindította az eljárást Balog Ferenc kiadatására.

A kiadási eljárás bejelentése után Balog Ferencet az osztrákok utnak indították a magyar határ felé. Balog Ferenc nem akart élni, megbilincselve visszakerült Debrecenbe és kétségbeesésében

Hegyeshalom előtt kiugrott a robogó vonatból. A töltés pu-

ha földjére zuhant, de még így is sulyos agyrázkódot szenvedett.

Balog Ferencet sérülése miatt nem lehetett tovább szállítani és beszállították a bécsi rabkórházba, ahol két hónapi kezelés után felgyógyult és elrendelték a magyar hatóságnak való átadását. Erős kíséret mellett vitték Hegyeshalomra, nehogy még egyszer megkísérelje az öngyilkosságot. Szombaton reggel vitték át Balogot a magyar határon,

egy rendőr lekísérte Debrecenbe és vasárnap átadta az ügyészségnek.

Balog Ferenc, akire mindenki úgy emlékszik, mint elegáns, életvidám emberre, nagyon meg van törve. Az arca csupa ránc, termete meggörnyedt, egészen kopasz lett és arcán csak a kétségbeesést látni. Lajstromozás után leutalták egy külön zárkába és ott várja meg az ősszel megtartandó főtárgyalást.

A közönség bánatára nem volt leötés a boxversenyen

A Magyar Ökölvívó Szövetség vasárnap este válogató versenyt rendezett Debrecenben propaganda céllal, hogy mennél több hívet szerezzen a vidéken is a bokszo-lásnak. Az Arany Bika hatalmas dísztermében jókora tömeg is gyülekezett össze, csaknem kizárólag férfiak, illetve fiúk és fiatalemberek. Debrecenben még nem társadalmi esemény az ökölvívó verseny, hiába hirdették annak az előzetes kommunikék; *hölgyek csak igen gyéren voltak láthatók* a földszinten és kevesen a páholyokban is.

A közönség a sportversenyek megszokott publikuma, a *futball-pályák közönsége. Itt nem olyan fölényes, mint ott:* kicsit elfogódottan nézegeti a ringet és csodálatosképen nem lármázik. *Még nem ért a bokszoláshoz.* Csak akkor fut végig rajta egy kis csendes derűtség, amikor megjelennek az *ingujra vethözött trénerék* és elkezdik masszírozni az első párt, a *fürge Kocsist* és *Szabót*, két vékony gyereket. Légsúlyuk. Közben *Kankovszky* Artur szövetségi elnök bevezető beszédet tart. Amikor felhívja a közönséget, *figyelje meg, hogy mekkorákat ütnek egymásra a bokszolók*, egyszerre felenged a fagyos hangulat. *Nevetés és taps.* Kezdődik a küzdelem, a gyors, nagy technikai fölényben levő Kocsis elkezd táncolni Szabó körül és alaposan odavág neki, bár az keményen védekezik. A közönségnek kezd tetszeni a dolog, de még mindig jobban érdekli a trénerék frissítő munkája a szünetekben. Kihirdetik: *Kocsis* FTC győz *Szabó* BTK ellen. Taps. Lelkesedés még nincs. Új pár: *Széles* FTC—*Bokodi II.* Vasutas. Izgalmas küzdelem. *A közönség belejön lassankint*, kezdi értékelni az akciókat és biztatja Szélest:

Iskolába beiratkozók figyelmébe
Fésű, kefe, szappan és szappantartó, fogkefe és fogkefétartó, olló, stb.
legelő ámban beszerezhetők a
Korzó Drogériában
Plac ucca 42

Igen hálásak vagyunk,
ha Nagyságod csupán érdeklődésből is megtekinti
Kelim, Gobelin, Smyrna, Dichtl stb.
ajándékainkat.
Kerékgyártó kézimunkáspár
Szent Anna ucca 6.

Fürdőszoba tükrök,
nemekelzett polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 326.
RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37.
Henné hajfestés specialitása.
Diploma Páris 1926.

— Üsd ki! Üsd ki!

Széles nem üti ki, pontozással győz. De a közönség így is meg van elégedve. A harmadik mérkőzésnél már izgul is. Az igaz, hogy van min, mert Bokodi I. FTC és Kelemen Vasutas küzdelme nem csak elkeseredett, de helyenkint durva is. Megjelenik az első vér, a publikum kicsit meghökken. A nőknek tetszik, tapsolnak. S amikor Bokodi beszéd egy balkezes egyenest, hogy keresztülesik a köteleken, már tombolnak. Minduntalan felhangzik a kiáltás:

— Üsd ki! Üsd ki!

Nem ütötte ki, Kelemen győzött pontozással, bár a harmadik menetben alig volt állóképesség. A közönség zúgolódik, igazságtalanságot emleget. Ha futballpályán volna, már zudítaná a becsületsértéseket a bíró felé. Itt csak mormog. Hiába: itt ütnek. Az MTK Micsicsákja rögtön megtetszik neki s a hangulat zöld-fehér párti ugyan, mégis őt biztatják az FTC Rusovszkyjával szemben. Kemény, izgalmas küzdelem, a publikum már szakértően értékeli Micsicsák féltelmetes balkezességét és Rusovszky kemény stílusát. Csak azért fáj a szíve, hogy nem ütötték ki egymást: Micsicsák győzött pontozással.

A bokszolásnak mégis a Gelb NSC—Szobolevszky TTC küzdelme hódította meg. A rendkívül gyors tempójú mérkőzésnek már teljesen felfogta a szépségét és tomboló tapsal honorálta Gelb ragyogó technikáját és Szobolevszky hihetetlenül energikus, rámenős stílusát. A végén úgy tapsolt a közönség, akár egy döntő gólnál. Azt mondja egy ur mellettem:

— Ezt a Szobolevszkyt megvenném magamnak, úgy jár az ökle, mint a gőzgépg dugattyuja. Milyen horgokat kenne ez le a telpere-seimnek!

Nagy nevetés. És nevetnek akkor is, amikor a selyesportok győztesei egymással mérkőznek s a kis Kocsis egyszerre benyul a szájába és leteszi a székre az egyik fogát. Azért csak győzött Széles ellen. Kelemen alig menekült meg a kifütyüléstől. Az előbbi kemény küzdelemtől halálra fáradva csak az arcát védte, egyébként csak szédelt a ringben. A közönség mérges volt és kíméletlen:

— Üsd ki! Üsd ki!

Micsicsák lovagias volt: nem ütötte ki. Egyedül az ellen volt kifogása a közönségnek az első debreceni bokszversenyen. (—)

— Öngyilkosok. A debreceni ügyészségnek jelentette a kabai csendőrség, hogy Csukás József 66 éves kabai gazdálkodó lakása udvarán felakasztotta magát és mire észrevették és levágták a kötélről, meghalt. Az öreg gazdálkodó már nagyon el volt gyengülve és tehetetlensége miatt dobta el magát az életet. — A berettyóújfalui csendőrség is öngyilkossági esetet jelentett a debreceni ügyészségnek, özv. Vetési Mihályné Tógyi Sára 64 éves asszony a fejkendőjére felakasztotta magát és meghalt. A szerencsétlen öreg asszony már ötször kísérelt meg öngyilkosságot és csak a hatodik sikerült neki. Vetési Mihályné győhatatlan betegsége miatt lett öngyilkos. Az öngyilkosok temetésére az engedélyt az ügyészség megadta.

HIREK

— **Évnyitó ünnep a zsidó reál-gimnáziumban.** Szeptember 13-án, kedden tartja évnyitó ünnepét a zsidó reál-gimnázium. Az ünnepségre, mely délelőtt 10 órakor kezdődik a hitközség tanácstermében, ezután is meghívja a szülőket és az iskola barátait az igazgatóság.

— **A városi tanács megengedte a bélyeggyűjtőknek a városi cimere használatát.** A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete tudvalevően Debrecenben nagyszabású és nagy érdeklődéssel várt kiállítás rendezését, amelynek kapcsán azzal a kéréssel fordult a városi tanácshoz, engedje meg hogy a kiállításnak tartamára a város cimere használhassa. A városi tanács, mivel a város cimere használatának megengedése a közgyűlés jogkörébe tartozik, a cimere használatát a törvényhatósági bizottság utólagos jóváhagyása reményében engedte meg.

— **A városi tanács kiírja a versenytárgyalást az ezidei fakitermelésre.** Az erdőgazgatóság most terjesztette be a városi tanácshoz az 1927—28. évi fakitermelés mennyiségéről szóló kimutatást. Egyben előterjesztést tett, hogy egyes erületeken a városi tanács ne adja ki vállalatba a fakitermelést, hanem végeztesse háziilag, mivel ezeken a helyeken olyan telepítések vannak, amelyek különösebb gondot és figyelmet igényelnek. A városi tanács azonban kimondta, hogy az egész vágásterület kitermelésére kiírja a versenytárgyalást, legfőkébb azt köti ki a versenytárgyalási hirdetésben, illetve az árverési feltételekben, hogy egyes területekre vonatkozóan fentartja magának a külön döntés jogát, vagy, hogy e területeket a vállalatból kiemelheti. A városi tanács a versenytárgyalás sátridejéig október hó 3-ára tízte ki. Az erre vonatkozó hirdetményt szeptember 15-én teszik közzé.

— **Évnyitó istentisztelet a reál-leánynevelő-intézetben.** A debreceni leánynevelő-intézet szeptember 14-én d. e. 10 órakor a Kossuth uccai templomban tartja évnyitó istentiszteletét. Sorrend: Fennálló; 63. dics. 1. v. Közének; 63. dics. 2. v. Prédikál Szele Miklós vallásánár. Közének; 63. dics. 3. v. Az iskolai évet megnyitja Szele György igazgatótanács elnök. Himmusz. Az istentiszteletre az érdeklét szülőket és az intézet barátait szeretettel meghívja az igazgatóság.

— **Nagy nyomorba jutott egy debreceni uri család.** Az általános nagy szegénység közepette is megdöbbentő az a szomorú sors, amely egy évtized óta Debrecenben lakó jobb sorsot látott és jobb sorsra érdemes uricsaládot ért. — A családfő hónapokig tartó hosszas és súlyos betegsége miatt a több-

tagu család a legkétségbeesettebb nyomorba jutott és a család helyzetét most még súlyosabbá teszi az, hogy ha sürgős segítséget nem kap, ha a jölelkű emberek könyörületessége meg nem szánja a családot, lakás nélkül marad, mert nem tudván fizetni, kilakoltatják lakásából. A jölelkű adakozók bizonyára nem hagyják ezt a szerencsétlen családot támogatás nélkül. Kérjük a jószívű embereket, hogy adományukat a Debreceni Független Újság kiadóhivatalához juttatni sziveskedjenek, amely készséggel továbbítja az adományokat.

— **Nyomdászjubileum.** A Magyarországi Könyvnyomdászok és Betűöntők Segélyező Egyesületének debreceni csoportja szeptember 18-án ünnepli meg a debreceni nyomdászág egyik kiváló vezetőjének, László Imrénének ötven éves jubileumát. László Imre Debrecenben 1864. évi február 1-én született. A városi nyomdába 1877. évi szeptember hó 1-én lépett be tanulóként. Debrecen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1891-ben munkakörében állandósította; a városi tanács pedig 1908 január 1-én a szedőosztály vezetőjévé léptette elő. Éveken át volt a segélyező-egyesület választmányi tagja, később elnöke. A jubileumi ünnepség este fél 8 órakor lesz az Angol Királynő kerthelyiségében, a következő programmal: Gutenberg induló. Előadja a Vasas Dalárda. Üdvözlések. Dalokat énekel Simon István, zongorán kíséri Dezső G. Ünnepi vers. Irta Jándy Imre, szavalja Szegedi Ilonka.

— **Mezőgazdasági kiállítás Kunhegyesen.** A tiszántúli mezőgazdasági kamara, a Szolnokvármegyei Gazdasági Egyesület és a kunhegyesi Gazdasági Egyesült közösen pompás kiállítást rendeztek Kunhegyesen, szeptember 10—11 napokon. A kiállítás egyik főcsoportja, tanulmányi csoport, a tiszántúli mezőgazdasági kamara növénytermelési és állattenyésztéstudományi szakgyűjteményei bemutatja volt. A kiállítást dr. Rácz Lajos kamarai igazgató nyitotta meg. A banketten Horthy István lovassági tábornagy prezideált, felköszöntvén Almásy Imre grótot, a magyar gazdák fáradhatatlan, kiváló vezetője és dr. Rácz Lajos kamarai igazgatót, a pompás kiállításnak is létrehozóját és a kamara sokirányú egyéb, mindenre tekintő, gyakorlatias és hasznos akciónak tervezőjét és energikus megvalósítóját. A tiszántúli mezőgazdasági Kamara a Tiszántulnak ismét egy nagy vidéken adott alkalmat és irányt a haladni vágyóknak. A kamara e hasznos munkájában kiváló buzgalommal vettek részt a Szolnokvármegyei Gazdasági egyesületől Szalay Pál és a kunhegyesi Gazdasági Egyesületől Juhász Pál gazdasági enged a sportklubnak egy tíz mévészies elrendezésben pedig dr. Julow Viktor kamarai titkár szerzet újabb érdemeket.

— **Csütörtökön lesz a hortobágyi állatvásár.** Értesítjük a város közönségét, hogy a hortobágyi őszi vásár szeptember hó 15-én csütörtökön lesz. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— **Eljegyzés.** Grünberger Sándor eljegyzte Meisel Lajos Budapesti.

— **Ma kedden este záróra reggel 5 órakor a Városház éttermében.** Éjszakai leves különlegességek.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Simon Imre ügyvéd dr. Gorove Lajos ügyvéddel társulva, irodáját Ferenc József ut 26/a. (Városi passage) sz. alatt megnyitotta.

A vér fölrissítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az egész világon rendelik az orvosok a valódi Ferenc József viz használatát, mert ez szabályozza a bélműködést, erősíti a gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal új életterőt terem. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Zenekedvelők Köre tagjai,** akik előjegyeztek, de nem fizettek, vagy távol voltak, szeptember 15-ig jegyeiket zeneiskolában kiválthatják. Ezen határidőn túl a nagyszámu új jelentkezőknek vagyunk kénytelenek azokat is kiadni.

— **A városi zeneiskolába** (Vár u. 1.) szeptember 1-től kezdve lehet beiratkozni, naponta d. e. 9—1 óráig. Beirási díj egész évre 5 pengő. Tandíj évi 80 pengő, mely havi 8 pengőjével is fizethető. Felvétetnek kezdő és haladó tanulók a zongora, hegedű, gordonka, ének, orgona, zeneszerzés, fa- és rézfúvóhangszerek, cimbalom és gordon tanszakra. Bővebb felvilágosítással szolgál a zeneiskola igazgatója. Telefon 396.

— **A „TAKARÉKOSSÁG” vásárlási könyvecskéjével mindenféle tankönyv és iskolai felszerelés is vásárolható a „Hegedűs és Sándor” irodalmi és nyomdai részv.-társ. könyvkereskedésében, Piac ucca 34., főposta mellett.** — Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Takarékosság” központi irodájában, Deák Ferenc u. 6. sz., földszint.

— **Özv. Schenk Leoné** német, francia, angol óráit megkezdte.

— **A BORSSZEM JANKÓ HAVI ELŐFIZETESI ÁRA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 FILLER, EZZEL AZ 50%-OS PARATLAN KEDVEZMÉNNYEL ELŐFIZETNI KIZARÓLAG A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN LEHET!**

— **Dijmentes oktatást** ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett permanens tanfolyamain a Singer varrógép részvénytársaság. Figyeljen mintakészítményeinkre kirakatainkban. Debrecen, Piac u. 79.

— **Öcska és új tankönyvek az összes iskolák részére, valamint mindennemű olcsó iskolaszerek kaphatók Aczél antikváriumában. Új helyiség: Kistemplombazár, Széchenyi ucca 2.**

— **A Kápolnás uccai templomban örök áron eladók női és férfi ülések. József kir. herceg ucca 38., özv. Hirschfeldné.**

A sportkellék ideálja

olcsó, divatos
elegáns
egészséges
kellemes
praktikus



KREPP-TALPAK

ERŐSÍTŐ ÉS VÉDELŐ

Levegős és takarékos, követeli csakis valódi, ma is az ültvényen közvetlenül elkészített

EREDETI KREPP-TALPAT

RUBBER GROWERS ASSOCIATION 236, 1901, LONDON E.C.4.

— Tankönyvek és írószerek az összes iskolák részére kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyv- és papirkereskedésében, főposta mellett.

— Krisch Károly cserépkályháraktára, Debrecen, Ferenc József ut (Piac ucca) 89. Telefon 12-18. Belföldi és budweisi cserépkályhák nagy választékban raktáron, cserépkályha átrakást, tisztítást vállal.

— Tűkőgyártás, ávegcsiszolás, kirkatok tűkrözése. Sípkovács, Sziv n. 14—15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

A városi tanács még nem változtatja meg a színházi világitást. Megírtuk, hogy Kardoss Géza igazgató a színházi világitásnak modernebb színházi világitással való felszerelését kérte. A városi tanács azonban kimondta, hogy mivel az új világitás berendezése igen nagy költséget igényel és mi-

vel a színpadot úgyis át kell építeni, ez esetben pedig a világitás jelenben való megváltoztatásának költsége hábavaló kiadás lenne, a modern színpadi világitást majd csak a színpad átalakításával kapcsolatban vezetted be. Kimondta azonban, hogy a színház erkélyén lévő gázvilágitást villamos világitással cserélteti ki.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

URANIA: Tud franciául? (Montparnasse gyöngye). Párisi történet 7 felvonásban. Főszereplők: Bert Lyttel és Marceline Day. Megelőzi: Csókos hetek. (Egy kisvárosi árva-leány küzdelme a boldogságért.) Főszereplő: Everlyn Holt.

VIGSZÍNHÁZ: Gyönyörök palotája (A szerelem, kártya és bűn). Főszereplők: Huguette Duflos és Léon Barry. Megelőzi: A frakkos briganti. Dráma 6 felvonásban. Főszereplők: Edmund Carew és Hope Hampton. Szerdától — VIGSZÍNHÁZBAN: Az áruló keztyű és A visszajáró mult. — URANIA: Az idegnélküli ember és Denveri csavargó.

S P O R T

Dicstelenül mutatkozott be a Bocskay Budapesten

Csődöt mondtak a „krekkek” és az első liga leggyengébb együttesévé léptették elő a Bocskayt

Vasárnap debütált a Bocskay Budapesten és ellenfele az I. liga leggyengébbnek elismert csapata, a Nemzeti volt. Akik csak egy kicsit is értenek a futballhoz, azok nem jósltak valami nagy jövőt a Bocskaynak erre a mérkőzésre, de azt már senkinek sem gondolta, hogy ilyen súlyos vereséget fog szenvedni. A vereség a nagy gólarány ellenére sem volna szégyen, ha legalább a Bocskay csapatán a tudásnak csak egy kis atomját is fel lehetne fedezni. Azonban a kritika egyhangú megállapítása szerint a Bocskay csapata olyan játékokat mutatott, amellyel kifog zuhanni az első osztályból.

Az események tehát igazoltak bennünket és elérkezett az idő, amikor a Bocskay vezérkara is beláthatja, hogy nem elég proficsapatot alapítani, hanem azt vezetni és irányítani is kell. Amíg a többi csapatok egész nyáron át szervezkedtek, addig a Bocskay játékosai tréner nélkül átstrandolták a drága időt és fűrődtek a kétes értékű győzelmek könnyű mámorában. Ezek a győzelmek elvakították a játékosokat, akik elhitték magukról, hogy jó futballisták és maximális fizetési igényekkel álltak elő. De megtévesztették a győzelmek a vezetőséget is, amely csak a számszerű eredményt nézte és közben nem vette észre, hogy a csapatban egyes helyeken szakadékok tátonganak. A várt nagy

krekkek helyett aztán viszontlátta közönség a talonból előszedett régi játékosokat, akik annak idején még a II. ligában sem állták meg helyüket, de a vezetőség szerint megfelelőek az I. ligába.

A nemzeti csapatát a debreceni közönség hálája illeti meg, amiért idejében felfedte a Bocskay gyengeségét, mert talán még lehet segíteni a bajokon.

Magáról a mérkőzésről csak annyit, hogy a Bocskay csapata minden részében gyenge volt. Hübner három potyagólt szedett be, hátvédek, hallok, csatárok sehohsem voltak, csak Markos mutatott egy kis igyekezetet, a Bocskay egyelen gólját is ő szerezte meg.

Az amőrbajnokság vasárnapi küzdelmei erős küzdelmeket hoztak. Debrecenben a DTE csak szerencsével tudta 3:2 (2:1) arányban legyőzni a lelkes munkáscsapatot, a mérkőzés majdnem botrányba fullt. Góllövők Kiss I., Polyik, Kiss II. illetve a DMTE részéről Kiss és Feldmann. A DTE-ről három, a DMTE-ből egy játékos kiállt. Nyiregyházán a NyKISE mérte az első vereséget a bajnokságra, a NyTVE-re 2:1 (1:0) arányban. Góllövők: Arthaber és Hajdu illetve Góllövők: Arthaber és Hajdu illetve Tárkányi. Berettónfaluban a BUSE csak döntetlent tudott kicsikarni a NyÖTSE-ől. Eredmény 1:1.

Az I. profiliga vasárnapi eredményei: Ferencváros—Bástya 5:0 (3:0). Hungária—Ujpest 1:0 (0:0). Kispest—Vasas 3:2 (1:1). III. ker. Attila 4:1 (2:1). Sabaria—Budai 3:3 (2:0).

Gyula legyőzte Bellonit. A Dorogi AC orsz. atlétikai versenyén Gyulai (DEAC) 1500 m. 4 p 11.1 mp. alatt megverte Bellonit (MAC) és Ferihegyit (MTK) és Farkas dr. rudugrásban Királyt (D'ASE) 335 cm.

KÖZGAZDASÁG

Ma lanyha volt a gabonapiac. Határidőzlet előfordult kötései: Buza: Október 31.02, 04, 08, 10, zárlat 31.00—02, Március 33.60 70, 66, 68, 82, 60, 33.60—62, Május 34.28, 26, 16, 12, zárlat 34.10—14. — Rozs: Október 29.12, 18, 14, 24, 34, 48, 42, zárlat 29.46—48. Március 30.46, 44, 54, 58, 66, 68, 64, 62, zárlat 30.62, 64. — Tengeri: Junius 25.10, 14, 16, 20, 22, zárlat 25.12—25.14.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tisztai 77 kg 30.95—31.15, 78 kg 31.25—45, 79 kg 31.55—75, 80 kg 31.75—95, felsőtisztai 77 kg 30.75—90, 78 kg 31.05—25. 79 kg 31.35—55, 80 kg 31.55—75. fejérmegyei 77 kg 30.70—90, 78 kg 30.90—31.00, 79 kg 31.20—4.0, 80 kg 31.40—60, dunántuli 77 kg 30.65—85, 78 kg 30.85—31.05, 79 kg 31.15—31.35, 80 kg 31.35—55. — Pestvidéki rozs 28.75—29.00 egyéb rozs 28.75—29.00, takarmányárpa I. 25.50—26.—, takarmányárpa II. 25—25.50, felsőmagyarországi sörárpa 29—33.00, egyéb sörárpa 27—30.0 0, köles 23—23.50, tengeri 24.50—25.00, zab I. 22.50—22.75, zab II. 22—22.25, repce 44—45.00 korpa 18—18.50, lucernamag 200—230, lóheremag 210—225.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.77—27.93, Belga frank 79.55—79.80, Cseh korona 16.885—16.965. Dán korona 152.70—153.30, Dinár 10.02—10.08, Dollár 568.10—570.50 Francia frank 22.40—22.60, Hollandi forint 228.55—229.55, Lengyel zloty 63.40—64.040, Lei 3.51—3.57, Lira 31.20—31.50, Német márka 135.60—136.10, Osztrák schilling 80.35—80.75, Norvég korona 150.70—151.30, Svájci frank 110.20—110.60, Svéd korona 153.25—153.85.

Ferencvárosi sertsésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 3400 Árak: könnyű 150—156 közepes 170—174, nehéz 174—176.

Vágómarhavásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 634, ökör 100—16, kivételesen 120—132. közepes 82—96, gyenge 56—72, bika 108—116, kivételesen 120, közepes 92—100, gyenge 76—90, tehén 96—112

kivételesen 116, közepes 76—92, gyenge 52—72, bivaly 56—70, nővendék 60—102, kicsi 32—38.

A debreceni sertsésvásár A mai vásáron, a kővér piacon a felhajtás 400 sertés. Kereslet közepes, jöminőségű 20 ezer korona volt. Kivételesen 20 és félezer korona. Közepes 19—20 eezr korona A silány minőségű pedig 16 ezer koronától kezdve. A sovány piacon a felhajtás 1000 darab. A kereslet közepes volt. Előszulban 18—22 ezer korona között vették a hizlalni val ósertés kilóját.

NYILTÉR*

Értesitem az érdeklét hitelezőket, hogy Fekete Lajos földesi szatóciszletét átvettem. Felkérem a hitelezőket, hogy követeléseiket 8 napon belül nálam jeleentsék be.

Csató István, Földes.

* E rovatban közlöttekért nem vállal feletősséget sem a szerkesztőszék sem a kiadóhivatal.

Elsőrendű minőségű

BÚTOROKAT

háló, ebédlő, konyha-berendezések, félfiszoba bőrgarnitúrák, ebéd- és futószőnyegek és mindenféle kárpitos cikkekk nagy választékban

részletfizetésre is.

Állami tisztviselők részére külön árengedmény!

FENYVES
BÚTORÁRUHÁZA
Kistemp'ombaza n. l.



SINGER
varrógép
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
DEBRECEN, PIAC-U. 79.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

Ne dobja el

az üres cipőkrém dobozokat, mert

ingyen kap

1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült

„VESTA“ cipőkrémet

6 üres „VESTA“ dobozért ott, ahol azokat vásárolta.

Kapható

kicsinyben és nagyban

Welsz Bartalan fastéknagykereskedő
Wajt Simon fűszerkereskedő Hadházi ut.
Bárvárosi Fastéknagykereskedő Hatvan ucca 2.
Nagy Viktor fűszerkereskedő Árpád-ter.
Welsz Márton fűszerkereskedő Deák Ferenc u.
Jóna János fűszerkereskedő Nyil ucca 34.
Sárközy Sándor fűszerkereskedő Hatvan u. 17.
Zsurovics Ferenc fűszerkereskedő Miklós ucca
Welsz N. Gyula fűszerkereskedő Varga kert
Kovács János Jókai ucca 52.
Törner Béla nagyker. Burgundia ucca 1
Danczinger Lajos fűszerkereskedő
Hegedűs János Szabó Kálmán ucca
Kovács Lajos Nyil ucca 2.
Csermák Gusztáv Déval ucca 34.
Molnár István Mikos Kelemen ucca 1.
Nagy József Ujvárosi ut 16.
Stanga G. Gyula Burgundia ucca 14.
Grünbaum Pál Erzsébet ucca 22.
Roosz Márton Cegléd ucca
Fehér József Baross ucca 11.
Benda András Mikos Kelemen ucca 1.
Grünstein Sándor Attila tér 2.
Goldmann Herman Külsővárosi tér 13.
Nagy István fűszerkereskedő Csontka Pál ucca 2.
Dombó Miklós Rákóczi ucca 25.
Kiss József József kir. herceg ucca 24.
Krán János Miklós ucca 22.
Czeglédy Gyula Vörösmarty ucca 20.
Kálnay András Késes ucca 3.
Deutsch Dezső Széchenyi ucca 47.
Danczinger József fűszerkereskedő
Vágó László Teley ucca 71.
Fischer Vilmos rövidáru nagykereskedő
Leitner és Rosner rövidáru nagykereskedő
Hollender Henrik rövidáru nagykereskedő
Kanczler József rövidáru nagykereskedő
Klein Ignácz fűszernagykereskedő
Klein Ernő rövidáru nagykereskedő
Mayer Lajos Hatvan ucca 36.
Welsz Márton Szepességi ucca 21.
Hodossy István Kinizsi ucca 49.
Harsányi István Eötvös ucca 4.
Németh Kálmán Eötvös ucca
Kardos Gábor K.E. ucca 36.
Kohn Sámuel Károly Ferenc József ut
Flacher Bernáth Ujvárosi ut
Németh József Csapó ucca 40.
Veras Istvánné Mester ucca 48.
Spiridínov Spiridín Kossuth ucca 58.
Krajnik Márton Szepességi ucca 35
Kiss Testvérek Iparkamara
Braun László Hatvan ucca 71.
Lutács Pál Csameta ucca 19.
Arvay István Honvéd ucca 33.
Özv. Simák Lajosné Vigkedvő Mihály u. 36.
Szabó György Wesselényi tér 2.
Cserezhnyev Ferenc Homok ucca 79.
Sarkady Géza Árpád tér 3.
Haasz Rozsika Beresényi ucca 35.
Hj. Stanó Sándor Boockay tér 12.
György Ferenc Kálvin tér 3.
Kaiser Sándor Mester ucca 16.
Döcker Lajos Hatvan ucca 41.
Steinberger Vilmos Hatvan ucca 61.
Auszpitz József fastéknagykereskedő
Berger Miklós Szatmari telep 50.
Bihari Béla Téglavető 250.
Bíró Vilmos Téglavető 225.

Prima száraz, bükk és tölgy

tűzifa

hasábosan vagy felaprítva
Porosz kőszén, bánya kőszén telepen
vagy hazaszállítva legolcsóbban a
Faforgalmi Részvénytársaságnál
Vágot fát leplombált zárt kocsiiban szállítunk
Telefon 156. Salótrom ucca 5.

legolcsóbb beszerzési forrás

KLEIN SÁMUEL

téglagyár, DEBRECEN.
Iroda Deák Ferenc ucca 3. Telefon 557, telep 50.

Diáksapkák

minden iskolához kaphatók

Szabó Jánosnál

ref püspöki palotában.

Ga góczy ma. ántan'olyam és jog'seminárium

Budapest VIII., Mária Terézia-tér 3. (Baross-u.)
Előkészít középiskolai magánvizsgákra, érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra.
Kitűnő jegyzetek!!!

Legolcsóbban

FEST, TISZTIT

Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

MAGYAR SZABAD.

PATKÓGYÁR RT.

Érdakközösségben a Mannesmann Coburg Vasművek R.-T.-gal
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.

Gyárt és szállít elsőrendű kivitelben

folytonégő kályhákat

fekete, nickelezett és zománcozott kivitelben,

öntött és karikás kályhákat

füstesöveket és mindenemű öntvényeket, sodronyfonatokat fekete és horganyozott kivitelben!!!



Olcsó és jó szücsárukat

csak

Nagy Józsefnél, Szent Anna ucca 3. szám

lehet beszerezni.

Gyermekbundák már 50 pengőtől. Női bundák 160 pengőtől.
Nemes prémek óriási választékban. Telefon 12-92.

Őszi glace, svéd és szarvasbőr

KESZTYŰK

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

Varga József jóhírnevű kárpitos szakmühelye a régi helyen ismét megnyílt!

Elvállalok a legjutányosabb árban garantált jóminőségű anyaggal átdolgozásokat és javításokat, valamint függönyfelteveseket. — Raktáron tartok kész hencsereket matracokat, garnitúrákat, bőrbutorokat, vasbutorokat és hajított székeket.

Varga József butorkereskedő és kárpitosmester

Ferenc József ut (Piac) 44. szám, az udvarban

Gyermekruhák és felöltők

ficskáknak és leányoknak, sokkal szebbek és olcsóbbak, mint az otthon készült. — Őszi és téli babiruha és babil kabátközlőnlegesség nagy választékban. — Modell darabok pompás kivitelben.

Iskola- és intézeti ruhácskák,

bársony-, szövet- és selyemruhák a legdivatosabb színekben, elsőrangú anyagból. Gyermekruha és kabátujdonságaink feltűnést keltenek. — Tessék szöldre árainkról és a szép kivitelről meggyőződni. **Vételkötelezettség nincs!**

GYERMEKDIVATHÁZ

Debrecen, városház épület, a főkapu mellett.
Még meglévő babil keletgyék, míg a készlet tart, feltűnő olcsón kaphatók.

VARRÓGÉPEK

CSILLÁROK
GRAMOFONOK
KERÉKPÁROK

ELŐLEG NÉLKÜL
A LEGKEDVEZŐBB
RÉSZLETFIZETÉSRE

KATZ ANDOR

GÉPÁRUHÁZÁBAN
PIAC UCCA 83. SZ.
KIRÁLY U. SAROK
TELEFON: 7-78

INGYENESGÉPHIMZÉSOKTATÁS!

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Megvételre
keresek 1000—1200 literes használt vastartányt hávizvezetékhez. Elekes Imre, Hajduszoszló. 1337

ELADÁS

Eladó
telepen lévő ház, rajta jömeneteli korcsma és fűszerüzlet berendezéssel eladó. Cim: Külsővárszántér 9. sz., vendéglő. 186

KÁRPITOS

és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, színházajtáró butorraktár. 1347

Zongora,

rövid, modern, elsőrangú bécsi gyártmány, eladó. Cim a kiadóban. 182

Egy

kis gyermek vaságy eladó. Hatvan ucca 35., Vajda. 155

Deák Ferenc uccai

templomban női és férfi ülés eladó. Bauerné. Piac ucca 79. 184

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE

is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

Legszebb

kerthelyiség a városban Gazdag-nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

JÓMINŐSÉGO

csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 955

Lusztig Ernő

asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Egyszerű fekete ebédlőberendezés és konyhaberendezés olcsó árban eladó. 678

Sirkövek

minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

SIRKÖVEK

műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. 388

Iskolacipők

és mindenféle divatos és tartós cipők legolcsóbban Guttman Dávid rófosnál, cipőosztályon, Csapó u. 33—35. Nem vásári cipők! 1219

A Sörkabaróban

rendes éttermi árak, — elsőrendű konyha, kitűnő italok. 870

Nikkelezést, ezüstözést és galvanizálást
szakszerűen eszközöl
Földvári
Debr. 1-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.
Gyökornok felvételik.

Gyöződjön
meg, milyen olcsón varrok felsőruhát, kabátot, gyermekruhát. Házhoz is megyek. Jókai ucca 44. 115

HOMOK,
építkezésre kiválóan alkalmas, kapható a Közraktárban. Telefon 58. 965

TANKÖNYVEK
és írószerek az összes iskolák részére kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyv- és papírkereskedésében, főposta mellett.

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Függönyrojt,
butorszínor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Allandó
női énekes tambura zenekar a Gazdag-étteremben. 870

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tennén evtizedekek óta fenálló lisztművelésben az általánosan elismert minőségű liszt, korpa, tengeri, és pa és darák változatlanul állapodan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 17

Tornacipők
körülbírt gummitalpu
28-34 ig P 42-2, 35-41-ig P 470
Emerich Samu cégnél.

TÓZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatala. rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón Motorkerékpár 5 és fél millió. Patak, Erzsébet ucca 32. 1195

Butorszínor,
paplangomb Barcza paszományosnál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 1327

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Sirkövek,
fejjakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvívést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskerti. Faiskola ucca 7/g. 3938

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerészénél, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutyűrük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Uj butorok
leszállított árakban, hálósobák, konyhabutorok, bőrgarnitúrák, diványok, hencserek, szalంగarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

BUTOROK
a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig
részletre is
kaphatók:
Lefkovits butorház
ref. püspöki palota. Kedvező fizetési feltételek.

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek legolcsóbban beszerezhető Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. — Telefon 727. 680

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

Permetezők,
kaszák, kapák, fűrdőkádák, nyugszékek legolcsóbban Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 663

Cipő olcsóság!
Férfi és női gyermekcipők, valamint angol szövetek olcsón beszerezhetők Arany János ucca 8. udvarban Weisznál. 679

Tűzifa
vágott 40.000, szalon porosz-szén legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. 1278

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál. Fűrdő ucca 2. sz. 955

Alapítási év 1905. — Telefonszám 9-37.
Mintaraktár
vételkényeztetés nélkül is bármikor megtekinthető!
GYENES ANTAL
központi fűtés, szellőztetés, légszusz, vízvezeték, fűrdő- és csatornázási vállalat DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. 82. Ezüst éremmel kitüntetve.

KERESLET

Francia
munkára elsőrendű munkaerők felvételnek Grünfeld francia és angol nőidvattermébe, Péterfia 19. 189

Jóházból
való izr. középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad uricsalád. Értekezni Turai-trafikban. 187

Mérlegképes
könyvelő, képzett, agilis munkatérő, magyar-német levelező, állást keres. Cim a kiadóban. 153

Finanszirozó
társat keres nagyobb földbérlethez vagy fővárosi forgalmas trafik, nagyáruda vételéhez jogosult hadirokkant tiszt. „Biztosított” jelíggel választ kiadóhivatal továbbit, 118

Kifutó fiut
15-re keresek. Simon villamosság, József kir. herceg u. 3. 179

Gimn. tanuló
teljes ellátást keres uri zsidó családnál. Cim: Gerstner, Széchenyi ucca 35. 178

Perfekt
gép- és gyorsíróállást keres. — Megkereséseket „Szorgalmas” jelíggére. 94

Okleveles
református lelkész, kinek államszámveteli és katonai vizsgája is van, bizalmi vagy bármilyen állást keres helyben vagy vidéken, esetleg gazdaságban (uradalomban). Cime a szerkesztőségben. 4854

Két
diákot vagy diákleányt teljes ellátásra az iskolai évre elfogadok. — Német társalgás. Apaffy ucca 32. 16

Tanuló
fizetéssel felvétetik a Paszománygyárba, Piac ucca 32. 142

Két
gyermeknek, vagy egyetemi hallgatóknak teljes ellátást ad uricszony Piac uccán. Cim a kiadóban. 126

Társ
meglévő rentabilis szolid üzlethez 15.000 pengő biztosított tőkével, megfelelő közreműködéssel keresetlik. Ajánlatok a lap kiadóhivatalához 20 fillér válaszbélyeggel „Biztos megélhetés” jelige alatt küldendő. 1283

Két
középiskolai tanulót teljes ellátásra elvállal izr. uricszony. Bethlen ucca 24. 117

HOSSZABB
bizonyítvánnyal rendelkező és jobb házaknál szolgált perferkt szakácsnőt fiatal pár azonnali belépésre keres. Cim a kiadóban. 83

Urileány
izr. családnál teljes ellátást kaphat, zongora- és fűrdőszobahasználattal. Hatvan ucca 31., keresztépület. 157

Sodrony égybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Pétarfia-utca 19.

VEGYES

Zongora-
és német órákat komoly és alapos módszerrel jutányosan ad okleveles tanítónő. Thali Kálmán ucca 12. 190

Különbejárati
csinosan butorozott szoba 2 uriember részére kiadó. Klein, Degenfeld-tér 3. 188

Csinosan
butorozott szoba különbejárattal 2 uriembernek azonnal kiadó. Klein, Csapó u. 19. 183

Butorozott szoba
kiadó. Hatvan u. 9., Horovitzné. 185

Igen tisztelet vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezeték vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. 1334

Két
szoba, konyhás lakás, mellékhelyiségekkel kiadó orvosi rendelőnek, irodának alkalmas. Cim a kiadóban. 173

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Simonffy ucca 2/a. I., 8. 175

Kiadó
különbejárati butorozott szoba, esetleg ebédkosztal. Arany János ucca 16. 181

ÜZLETHELYISÉGEK
nagy kirakatokkal Csapó ucca 41. szám alatt (Rákóczi uccával szemben) októberre kiadók. 180

CSINOSAN
butorozott szoba két uri egyén részére a református kollégium mellett kiadó. Cim a kiadóban.

Babi kabátokat,
bubi ruháskákat, iskolaruhákat, fehér himzéseket olcsón vállalkozásra is. Kézimunka-, Gyermekdivat Szalon, Arany János u. 16. 1334

Mérlegkészítő
mülakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihari mérlegkészítő. 959

Hölgyeim!
Ki akar olcsón szép kalapot az „Anni”-nál? Már 7 pengőért bárszony és filcből nagy választékot talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó ucca 47. 691

Ne vásároljon
ÖLTÖNY-, FELÖLTŐ-ÉS TÉLI KABÁT-SZÖVETET
míg prima minőség és olcsó áráimról meg nem győződik.
FELDHEIM DEZSŐ
POSZTÓÁRUHÁZA
PIAC UCCA 67. SZ.
VÁRMEGYEHÁZZAL SZEMBEN
Elsőrendű urisزابóság
PIAC UCCA 65. SZ. I. EM.

Figyelmes kiszolgálás,
elsőrendű munkaerők a Werböczy ucca 2. szám alatti „Karola” hölgy fodrászszalonban. Fejmosás —80, ondulálás 1.20, manikűr —50. — Bérletváltásnál 20% kedvezmény. Tisztviselőknek külön engedmény. Csinos tanulóleányt felveszek. 1323

Egy
csinosan butorozott különbejárati szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., II. 132

Özv. Schenk Leóné
német, francia, angol óráit megkezdte.

Négy fogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem, Hunyadi ucca 1. 870

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fűrdőkádák, nyugszékek legolcsóbban Nagy vasüzletében. Csapó uccai forduló. 663

KIADÓ 2 AGYAS SZOBA
a piac közepén azonnala egy vagy két uriember részére, esetleg fűrdőszoba használatl. — Központi fűtés. Cim a kiadóban. 4950

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, alkatrészek raktára, javító műhelye, Nagytemplomnál. Telefon 727. 680

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 570

Kiadó
csinosan butorozott különbejárati uccai szoba. Télen légfűtés. Bikabérbház, II. emelet 2-ik ajtó. Értekezhetni 11-től 1 óráig. 4372

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag-étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.